

# 歡送舊「寶」，寄望新「才」

## 最高法院新舊院長交接公開聲明

「死囚平反行動大隊」

今天是「司法之寶」王甲乙先生司法公職生涯的告別式，我們對他「提早退休」的決定極感振奮，更希望接任的「司法之才」能發揚司法精神，洗刷最高法院陳腐保守的形象，為台灣司法界帶來新氣象！

我們還要提醒新院長，到目前為止，蘇建和等三人案都還在獄中期待一個公正的判決，雖然「遲來的正義是正義的否定」，但生為悲哀的台灣人，對於「遲來的正義」總比「不來的正義」好。深切期盼最高法院真正的司法正義，不要隨著一人的告別而一同陪葬，要有「天塌下來也要維護正義」的大氣魄，才能重振最高法院的司法威信！法官司法正義的追尋，不是關在司法象牙塔內獨大、獨裁，而是要體察人民的期望，使司法正義不致與社會正義相違或有認知上的重大落差。我們對最高法院院長的新舊任交接，有以下幾點看法，希望社會各界共同省思：

### 一、「司法之寶」三大問！

- 一個經常利用法官會議作成決議，對司法而言是「良性鼓勵」還是「惡意示範」？這種對抗司法院政策的法院院長稱得上是「司法之寶」嗎？
- 一個招致社會各界嚴重質疑，檢察總長打破記錄三次提起非常上訴的「蘇建和案」就在這個院長任內發生，面對沈冤未雪的蘇案無法主持正義，這樣的院長是「司法之寶」嗎？
- 一個允許以「最高法院」的名義舉行全國記者會，打破「法官不語」原則為「法官妄語」，這樣的院長仍是「司法之寶」嗎？

### 二、最高法院研討結論本尊現身？

最高法院在今年六月十八日的法官研討會所做的結論根本不是為了澄清蘇案的疑點，而是作「司法面子」的打手，目的在駁斥社會大眾對蘇建和案的質疑，而不是公正檢討蘇案疑雲。在程序上更大大違反司法誠信的原則，先是依據「指示」成立「七人小組」，使得七人小組無異成為「本尊」的「分身」，所謂的法官研討會不過是為這七人小組背書的「信眾」（還不見得每位法官都信）而已。而當民間一再質疑這個研討會的合法性與正當性，要求將七人小組及研討會名單公佈時卻一再遭到拒絕，成為台灣司法史上一大謎團。再則竟以少數人的意見壓倒多數作為最高法院的共同決議！

尤其令人痛心的是，原先在本案中秉持良心良知的正義之士，竟然受到打壓、歧視、污辱，甚至有人揚言，等三死囚「人頭落地」之後將展開「整

肅」！但願這只是謠傳，司法作為社會正義的最後一道堤防，司法人絕不能成為沾滿血腥的劊子手！更不會是戕害言論自由、司法正義的兇手！

### **三、寄予新人新氣象**

今天的交接典禮，我們希望能夠「乾乾淨淨」、「明明白白」的交接，「蘇建和案」在王甲乙任內發生，我們歡送舊「寶」的同時，更寄望新任的葛義才院長，能為人民重開封閉已久的法院大門。我們要強調，今天應是最高法院光榮歷史的傳承，而不是「本尊」禪位！唯有清清爽爽的法院，國權民命才能獲得保障，蘇建和等三人生命才得平反，冤獄案才有銷聲匿跡的一天！

**聲援團體：**台灣人權促進會、人本教育基金會、  
司法改革基金會、關懷生命協會、  
中華民國留學生家長協進會